

绿色农业种植技术优势及推广模式研究

安徽省太湖县晋熙镇农业农村综合服务中心 张运根

摘要: 随着农业发展理念的转变以及农业科学技术的发展,现阶段我国农业种植所追求的已经不只是农产品产量与质量的提升,更要在在此基础上关注农业生产对生态环境的影响,实现可持续发展。绿色农业种植技术应运而生,但绿色农业种植技术推广模式的落后与不适应性已经影响到了其优势的发挥。本文对绿色农业种植技术进行概述,分析绿色农业种植技术的优势,结合新时期的实际情况,提出绿色农业种植技术推广模式的优化策略。

关键词: 绿色农业种植技术; 优势; 推广模式

绿色农业既是当下农业发展的重要理念,同时也是农业未来的发展方向,绿色农业种植技术相较于传统农业种植技术更加关注精细化管理,不仅生产效率更高,对生态环境造成的负面影响也更小。不仅如此,现阶段群众经济水平的提升与消费观念的变化也使他们更加认可绿色食品,对绿色食品有更大的需求。但目前绿色农业种植技术的推广过程中还存在诸多问题,导致农民对绿色农业种植技术的认识不足、认可度不高,因此宣传绿色农业种植技术的优势并研究其推广模式有着重要的现实意义。

一、绿色农业种植技术概述

绿色农业种植技术是在绿色农业理念的基础上发展而来的,关注节能环保的种植技术,通过对农业科学技术的合理高效应用减少农药、化肥的用量,践行可持续发展理念。绿色农业种植技术是农业生产与环境保护的有机结合,一方面,先进农业技术的应用使农业种植向着规范化、精细化的方向发展,提升生产效率与农产品质量,同时也提升了产品的质量与价值,为农民创造了更高的经济收益。另一方面,绿色农业种植技术的应用也促进了生态环保理念与可持续发展理念在农业种植中的落实,尽可能地减少了环境污染。

二、绿色农业种植技术优势

(一) 保证农产品的食品安全

一直以来,经济效益都是我国农民在农业种植过程中首先需要考虑的因素,因此在过去的一段时间里,确实存在为获得更高的产量与经济效益而盲目使用农药、化肥的现象,导致食品安全问题频发。不仅如此,过量使用的农药与化肥也超出了自然环境能够自净的极限,对生态环境造成了严重的污染。

绿色农业种植技术的应用强化了农业种植的规范性,并且对农产品给出了各项明确的质量指标,为农民种植计划的安排与种植方法的选择提供依据,同时做出必要的约束,在农业发展与环境保护之间取得平衡。不仅如此,绿色农业种植技术的应用还提升了农产品质量,保障其食品安全,使得绿色农产品得到了消费者的

认可,在市场中产生更大的需求量。

与此同时,绿色农业种植技术的应用带来的农产品质量与安全性的提升还为农产品品牌的建立打下了坚实基础,通过长期、质量稳定的绿色农产品供应以及在此基础上高附加值的原料加工,消费者对绿色农产品的认可度持续提升,为绿色农产品品牌的建立提供助力,同时为绿色农产品营造良好的品牌形象,提升品牌的市场竞争力。

(二) 提升农业资源的利用效率

在传统的农业种植模式中,农民在选择农作物品种时往往缺乏必要的调查与规划,存在盲目性。哪种农产品在市场上的需求量大、价格高,农民就会扩大相关农作物的种植面积,导致市场供应量提升,供远大于求,造成农民的经济亏损。此外,在传统农业种植模式中,由于农民缺乏对农作物的科学认识,在选择农作物时就可能被误导,选择与当地地质、气候条件都不契合的农作物,导致产量减少,农产品品质降低。

绿色农业种植技术的应用能够指导农民在选择农作物品种之前充分了解当地的气候条件与自然条件,在此基础上选择契合度高、性状良好的优质品种,提升对农业资源的利用效率,使农作物的产量与质量协调发展。另外,绿色农业种植技术还能提升种植的精细化程度,加强水肥管理,以此合理控制肥料和水的用量。

(三) 有助于保护生态环境

对生态环境的友好性是绿色农业种植技术的核心优势之一,在此前的一段时间里,由于对土地的过度开垦以及农药、化肥的滥用,生态环境遭到了严重破坏,出现了水体富营养化、土地荒漠化等严重的环境问题。新时期,国家越来越重视对生态环境的保护,这一观念也成为社会各个领域的共识。绿色农业种植技术的推广应用实现了这一目标,不仅通过精细化的种植管理、先进农业设备的使用以及科学的病虫害防治理念的运用减少了农药、化肥的用量,而且利用有机物内部循环实现生态循环,有助于保护生态环境。

（四）带动区域农业经济发展

随着我国社会经济的发展以及群众消费理念的变化，消费者在购买农产品时关注的重点也在逐渐转移，不仅考虑价格因素，对农产品的质量也更加关注，同时注重农产品对身体健康的影响。绿色农产品不仅在价格上更具优势，而且有着极大的潜在市场。绿色农业种植技术的应用能够为农产品的品质与安全提供保障，获取消费者的认可同时形成生产与销售之间的良性循环，在推动农业现代化、可持续发展的同时，也将带动区域农业经济的发展，节约生产成本，获取更高的经济收益与社会效益。

（五）促进农业产业结构优化升级

现阶段我国经济社会发展已经进入了新的阶段，农业经济同样面临着发展环境的巨大变化，传统的农业种植模式已经在实践中被证明难以满足现阶段我国农业发展的实际需求，因此需要用现代化的农业种植技术以及机械设备提升农业种植效率，为农业经济的发展提供助力。目前节能减排已经成为我国诸多领域的发展战略，农业同样需要紧跟时代的发展潮流，重视对绿色农业种植技术的发展与创新，促进农业的产业结构优化升级，实现农业经济效益、社会效益与生态效益的协调统一。

三、绿色农业种植技术推广模式的优化策略

（一）提供政策支持

绿色农业种植技术推广模式的优化离不开政策的扶持，政府只有充分了解现阶段区域内农业发展的状况与技术推广的痛点，发挥自身的引导与支持作用，才能为绿色农业种植技术的推广创造良好的环境。

首先，当地政府应当出台围绕绿色农业种植技术的惠农政策，客观上来说，绿色农业种植技术在我国的发展时间与应用时间都相对较短，因此尚未积累足够的经验，在农民群体中的认可度也相对较低。这主要是因为受到思想观念、经营成本等多方面主客观因素的限制，农民往往对绿色农业种植技术缺乏足够了解，也不满足应用条件，自然难以产生绿色农业种植技术的应用意愿。因此当地政府可以围绕区域内农业种植的实际情 况出台相关的惠农政策，比如对应用绿色农业种植技术的农民在技术引入、农机购买等方面给予专门的补贴，减少农民资金压力的同时提升农民对绿色农业种植技术的关注度，引导其自发了解绿色农业种植技术的相关内容。另外，政府还可以利用网络平台简化补贴的申请流程，在网络平台中发布完整的流程教学视频并公示办事地点，并将传统流程中最耗费时间与人力资料提交与审核步骤转移到网络平台。其次，政府要加强对技术应用过程的扶持。相较于传统的农业种植技术，绿色农业种植技术不仅在基本的种植理念上有所突破，而且对农民的素质与种植技术也有着更高的要求。对此前长期

采用传统粗放模式进行种植的农民来说应用难度较高，不仅容易出现诸多问题，而且容易引发农民的消极情绪。因此政府部门应当加强对技术应用过程的扶持，组织技术团队定期深入技术应用一线，解决农民在技术应用的过程中面对的实际问题。在实地走访结束后，技术人员还应当对问题进行总结，并将相关内容发布到网络平台。最后，政府应当牵头建立预警机制。绿色农业种植技术的应用成效很大程度上受到自然环境与气候的影响，因此相关部门应当建立完善的农业预警机制，对区域内气候变化以及病虫害流行趋势进行预测。不仅如此，政府部门还可以针对绿色农业种植开发专门的农业保险，最大限度地降低技术应用风险，为农民提供风险保障。

（二）重视农业技术研发创新

绿色农业种植技术的实际发展水平是决定其推广工作质量的先决条件之一，只有凸显绿色农业种植技术的优势，保证其与区域内农业种植条件与需求相契合，同时考虑农民实际情况对技术进行改良，才能得到农民群众的认可与支持。因此政府应当重视对绿色农业种植技术的研发与创新，发挥自身在资源整合方面的优势，加大人力、物力、财力投入。

绿色农业种植技术的创新可以向着降低成本与放宽条件两个方向进行，以此降低技术推广的实际难度。降低成本指的是在保证绿色农业种植技术的基本应用效果的基础上最大程度地降低成本，必要时可以采用配置降级的思路以提升技术的普适性。放宽条件指的是通过提升技术水平，逐步降低绿色农业技术应用所需满足的基本条件。政府可以加强与区域内高校的合作，构建专业的技术研发团队，并在实际的应用过程中收集反馈与数据，以此为绿色农业种植技术的优化提供基础。

（三）完善绿色农业种植产业链

在推广绿色农业种植技术的过程中，不仅要解决技术应用的问题，还要将技术与农民的实际收益相挂钩，也就是说，不仅要解决种植过程中出现的问题，也要解决农产品的销售问题。诚然，现阶段绿色农产品在城市市场认可度较高，售价也普遍高于普通农产品。但由于运输渠道与销售渠道的限制，作为绿色农产品产地的农村地区与作为主要销售地区的城市之间存在较为严重的供求失衡问题，导致绿色农产品滞销的问题屡屡出现，对绿色农业种植技术的推广造成了严重的负面影响。

因此，政府相关部门应当定期进行市场调研，深入了解当下市场的实际需求以及消费者的消费偏好，及时调整农业的种植计划。另外，农村地区也不能局限于简单的原料供应，想要更好地解决绿色农产品的销路问题，还应当对其进行深加工，提升农产品的附加价值，并与大型生鲜超市等连锁企业进行合作，拓展农产品的

销售渠道。此外，政府还可以通过扶持政策培养区域内的龙头企业，并发挥其影响力构建绿色农产品加工的产业集群，形成完整的产业链条，将高质量绿色农产品稳定转化为农民的收益。

（四）建设技术示范基地

技术示范基地是展示绿色农业种植技术优势的最直观方式，技术推广效果也是最好的，因此绿色农业种植技术推广模式的优化需要建设技术示范基地。技术示范基地在绿色农业种植技术推广中最突出的优势就是其直观性，农民可以通过参观技术示范基地了解到绿色农业种植技术的应用要点，而且能够体会到价值与优势。

建设技术示范基地时，首先要做好地址的选择，不仅要选择交通便利的区域，而且要对土壤环境进行检测，确保其满足当地主流农作物的种植条件。其次，技术示范基地中应当聘请绿色农业种植技术方面的专家或技术人员，一方面为农民解决实际问题，及时与应用绿色农业种植技术的农户进行沟通；另一方面合理安排基地中的宣传资源，同时在日常工作中获取宣传资源，加工后发布到网络平台。

（五）拓展宣传渠道

对绿色农业种植技术推广模式的优化还需要针对宣传对象的实际情况，拓展宣传渠道。绿色农业种植技术的主要宣传对象是农民，目前我国农民群体的整体情况为文化水平相对较低，同时平均年龄相对较高，因此农民群体对新技术的接受能力相对较差，往往倾向于沿用熟悉的传统种植技术。

针对这一现状，推广人员首先要加强对传统媒体资源的应用，目前部分农民对信息技术的应用水平有限，难以通过网络渠道获取信息，更习惯于从电视、广播、报纸等传统渠道获取信息。因此在推广绿色农业种植技术时，一方面可以通过专门的广播节目，邀请专业技术人员以对话与电话连线的方式解决农民在技术方面的问题，另一方面也可以采用张贴海报、拉横幅的传统宣传方法。

技术推广人员也需要加强对信息技术的应用，认识到网络在信息传播与资源共享方面的巨大优势。一方面，推广人员可以利用在技术示范基地中获取到的真实素材，结合三维模型、动画等生动形象的形式，直观展示绿色农业种植技术的内容、特点与优势。推广人员还可以借助微信公众号、微博等网络社交平台扩大推广的范围，提升绿色农业种植技术的影响力。

推广人员应当重视实际的田间走访，携带基础设备进行实地宣传，还可以利用绿色农业种植技术解决实际问题，让宣传工作深入基层，提升农民对技术的认可度。此外，绿色农业种植技术的宣传还可以与教育相联系，将绿色农业种植技术相关内容加入校本实践课程

中，让学生认识到绿色农业种植技术的优越性。以学生为宣传的媒介，利用其在文化素质上的优势以及亲缘关系，将绿色农业种植技术相关的内容更好地传递给农民。

（六）加强对农民的教育与培训

农民的综合素质对绿色农业种植技术的推广产生了阻碍，也是技术应用效果的决定因素之一，因此绿色农业种植技术推广模式的优化还需要加强对农民的教育与培训。

首先，要对培训的内容进行优化，不仅要包括科学的种植知识，也要包括农机设备的操作方法与基本维修知识，同时加入与当地主要农作物相关的农学内容。其次，要优化培训的基本形式，避免长篇大论的理论灌输，而是要与实践紧密结合，提高实地考察与实践操作的比重。最后，要保证培训人员的专业性，既要在绿色农业种植技术上有一定研究，同时也要具备农业种植方面的实践经验，才能更好地为农民答疑解惑。

四、结束语

综上所述，绿色农业种植技术是在绿色农业理念的基础上发展的关注节能环保的种植技术，通过对农业科学技术的合理高效应用减少农药、化肥的用量，践行绿色可持续发展理念。绿色农业技术的优势在于能够保证农产品的食品安全，提升农业资源的利用效率，有助于保护生态环境，带动区域农业经济发展，促进农业产业结构优化升级。想要充分发挥绿色农业种植技术优势，需要优化绿色农业种植技术的推广应用模式，由政府提供政策支持，重视农业技术研发创新，完善绿色农业种植产业链，建设技术示范基地，拓展宣传渠道，加强对农民的教育与培训。

参考文献：

- [1] 蔡春芳. 新农业背景下绿色农业种植技术的推广策略[J]. 黑龙江粮食, 2021(08): 90-91.
- [2] 黄乐红. 绿色农业种植技术的优势及推广[J]. 农业开发与装备, 2020(03): 49+51.
- [3] 李敬暖. 探究绿色农业种植技术的优势及推广对策[J]. 河南农业, 2022(32): 56-58.
- [4] 李敬芳, 陈友山. 绿色农业种植技术的优势及推广对策[J]. 乡村科技, 2022, 13(10): 85-87.
- [5] 陈琪花. 绿色农业种植技术的优势及推广策略[J]. 新农业, 2022(14): 16-17.